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Addendum all’accordo quadro con la Fondazione IRCSS Istituto Neurologico “Carlo Besta” per prestazioni di cardiologia da erogarsi a favore di pazienti arruolati in sperimentazioni cliniche in atto presso la Fondazione stessa
TRA
La ASST Grande Ospedale Metropolitano Niguarda (di seguito indicata come “ASST Niguarda”) con sede in Milano, Piazza Ospedale Maggiore 3 - C.F. e P. IVA 09315660960, rappresentata dal Direttore Generale, Dott. Alberto Zoli;
E
La Fondazione IRCSS Istituto Neurologico “Carlo Besta” (di seguito denominata “Fondazione Besta”), con sede in Milano, in Via Celoria 11, C.F. 01668320151, P.IVA 04376340156, nella persona del Direttore Generale, Dott. Angelo Cordone;
PREMESSO CHE
· fra le parti è in vigore l’Accordo quadro per prestazioni di cardiologia da erogarsi a favore dei pazienti arruolati in sperimentazioni cliniche in atto presso la Fondazione stessa, sottoscritto in data 29/08/2022 ed avente validità dal 01/07/2022 al 30/06/2025;
· l’accordo quadro disciplina le prestazioni di cardiologia, in particolare refertazioni di ECG e esecuzione e refertazioni di Ecocardiogrammi, a favore di pazienti arruolati in tutte le sperimentazioni in atto presso la Fondazione Besta per le quali dovesse essere necessaria una consulenza cardiologica;

· con nota mail del 18/04/2024 la Fondazione ha richiesto all’ASST Niguarda anche l’esecuzione di ECG con Holter 24; 

· ASST Niguarda attraverso la propria S.C. Cardiologia 3 - Elettrofisiologia possiede le competenze e le professionalità atte all’erogazione delle ulteriori prestazioni richieste; 
· il presente addendum viene stipulato secondo quanto previsto dall’art. 91 comma 2 del C.C.N.L dell’Area della Sanità triennio 2019-2021 sottoscritto in data 23/01/2024; 
LE PARTI CONVENGONO QUANTO SEGUE:

di modificare l’articolo 1 dell’Accordo quadro siglato fra le parti avente ad oggetto l’esecuzione di consulenze di cardiologia a favore dei pazienti arruolati in sperimentazioni in atto presso la Fondazione Besta come segue:
L’ASST Niguarda garantisce l’esecuzione delle seguenti prestazioni:
· esecuzione e refertazioni di ECG per pazienti arruolati negli studi clinici in atto presso la Fondazione Besta;
· esecuzione e refertazione di Ecocardiogrammi per pazienti arruolati negli studi clinici in atto presso la Fondazione Besta;
· esecuzione e refertazione di ECG con Holter 24 ore per pazienti arruolati negli studi clinici in atto presso la Fondazione Besta.
· Per l’attività di refertazione verrà applicata la seguente tariffazione: 
· € 36,00 per refertazioni di ECG svolte nell’ambito di sperimentazioni per studi con sponsor commerciale;
· € 12,00 per refertazioni di ECG svolte nell’ambito di sperimentazioni per studi senza sponsor commerciale;

· € 300,00 per l’esecuzione e refertazioni di ecocardiogrammi svolte nell’ambito di sperimentazioni.
· € 300,00 per l’esecuzione e refertazioni di ECG con Holter 24 ore svolti nell’ambito di sperimentazioni.

Le parti si accordano di siglare, per ogni studio per il quale sarà necessaria la collaborazione dell’ASST Niguarda in merito alla refertazione di ECG, all’esecuzione e refertazione di ecocardiogrammi, e all’esecuzione e refertazione di Holter, l’Allegato 1, contenente la specifica del protocollo della sperimentazione, l’eventuale presenza di sponsor commerciale nello studio, la durato dello studio, il numero presunto di prestazioni da eseguire. A corredo dell’Allegato 1 dovrà sempre essere presente la sinossi dello studio stesso.
Il presente addendum avrà validità dal 17/06/2024 fino alla scadenza della convenzione emendata.
Resto inteso che, ad eccezione di quanto quivi integrato, tutti i termini e le condizioni della convenzione rimangono pienamente in vigore.

Letto, confermato e sottoscritto.

ASST Grande Ospedale Metropolitano                         Fondazione IRCSS Istituto Neurologico                     

                   Niguarda                                                                   “Carlo Besta”
          Il Direttore Generale                                                       Il Direttore Generale
Alberto Zoli






Angelo Cordone
Il presente accordo è sottoscritto in forma elettronica ai sensi dell’art. 6 del D.L. 179/2012 convertito in L. n. 221 del 17/12/2012.
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Avv. Alberto Russo

Responsabile del procedimento: Patrizia Denise Garavello 



PEC: postacertificata@pec.ospedaleniguarda.it
Responsabile dell’istruttoria:  Michela Lorusso- 




E-mail: convenzioni@ospedaleniguarda.it 
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